

Oponentský posudek diplomové práce

Oponent : PhDr. Miroslava Kovaříková, PhD.

Studentka: Jana Charvátová

Název práce: Výchova ke zdraví ve vzdělávacích programech ZŠ a možnosti její realizace

Předložená diplomová práce se zabývá realizací Výchovy ke zdraví ve vzdělávacích programech základní školy. Práce je zaměřena na problematiku výchovy ke zdraví s důrazem na oblast sexuální výchovy na druhém stupni základních škol.

Teoretická část popisuje historický vývoj výchovy ke zdraví na základních školách od počátku dvacátého století po současnost. Dále se zabývá oblastí sexuální výchovy, jejím cílem, předmětem a obsahem. Teorie mohla být doplněna o přehled současných projektů a programů nabízených školám. (Inkluzivní škola ap.)

Výzkumná část zkoumá začlenění výchovy ke zdraví do škol, pomocí analýzy školních vzdělávacích programů a dotazníkového šetření vybraných pražských škol. Domnívám se, že v této části je nadbytečný počet hypotéz, jednoduše formulovaných. Menší počet hypotéz sledující závislost dvou proměnných by možná splnil stejný účel. Výzkum přinesl řadu zajímavých zjištění. Znepokojující je zejména nízká úroveň sociální pohody na školách. Jaká konkrétní doporučení by autorka měla pro tyto školy? Vyskytovala se mezi sledovanými školami nějaká, která se uchází nebo je držitelkou titulu „Férová škola“? V obsahu a výběru témat vyučovaných na školách dominuje důraz na fyzické zdraví. Z dat předložených autorkou vyplývá absence podpory psychického zdraví. Analýza je velmi pečlivě a přehledně zpracována. Podrobněji jsem prošla výsledky šetření jedné analyzované školy, která v hodnocení podpory zdraví vychází jako průměrná. Škola je umístěna v bezprostřední blízkosti dálnice a komerčního centra. Své polohy zdatně využívá, na školním pozemku je umístěno velké množství reklam, které svým obsahem často jdou v rozporu s hodnotami obsahu výchovy ke zdraví. Uvedený stav je odrazem současné ekonomické reality základních škol, která není obsahem této práce. O hodnotové orientaci školního managementu, ale vypovídá.

Závěrem prosím autorku o zformulování doporučení pro rodiče, při hodnocení školy z hlediska podpory zdraví.

Závěr : Práce podává částečný obraz o současném stavu výuky výchovy ke zdraví a zjišťuje do jaké míry školy splňují požadavky v oblasti podpory zdraví . Práci hodnotím jako zdařilou po obsahové i formální stránce a doporučuji ji k obhajobě.

V Praze dne 12.května 2010

PhDr. Miroslava Kovaříková, PhD